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Βουλευτή κ. Βασίλη Κεγκέρογλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2834/114/7.1.2020 Ερώτηση και Αίτηση
Κατάθεσης Εγγράφων με θέμα: «Ανάδειξη αρχαιολογικών ευρημάτων, χώρων και 
μνημείων στο πλαίσιο της τοπικής ανάπτυξης του Δήμου Μινώα Πεδιάδος»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2834/114/7.1.2020 Ερώτησης και Αίτησης 
Κατάθεσης Εγγράφων του Βουλευτή, κ. Βασίλη Κεγκέρογλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σχετικά με τα διαλαμβανόμενα στην Ερώτηση, για το έργο ««Μελέτη – Κατασκευή – 
Χρηματοδότηση –Λειτουργία – Συντήρηση και Εκμετάλλευση του Νέου Διεθνούς Αερολιμένα 
Ηρακλείου Κρήτης & Μελέτη – Κατασκευή και Χρηματοδότηση των Οδικών του Συνδέσεων», 
σας γνωρίζουμε ότι έχουν ξεκινήσει οι πρόδρομες ανασκαφικές εργασίες στην περιοχή 
κατασκευής του έργου από την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, από μόνιμο 
προσωπικό της Εφορείας και προσωπικό που έχει προσληφθεί από τον ανάδοχο του έργου. 
Επιπλέον, έχει υπογραφεί το Μνημόνιο Συνεργασίας και Συναντίληψης για την εκτέλεση του 
ανωτέρω έργου, μεταξύ Υπουργείου Πολιτισμού και Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών 
στις 19-09-2019, και έχει διαβιβαστεί προς υπογραφή στην Ε.Υ.Δ.Ε./Κ.Σ.Ε.Σ.Π. του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών το μνημόνιο μεταξύ της αρμόδιας Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Ηρακλείου και ΥΥΜΕ, προκειμένου να ξεκινήσει το Υποέργο «Αρχαιολογικές 
έρευνες και εργασίες» του ως άνω έργου. Τέλος, πρόσφατα, η ΕΦΑ Ηρακλείου εισηγήθηκε και 
επί της τροποποίησης της εγκεκριμένης ΜΠΕ του έργου, με συνημμένο αναλυτικό κατάλογο 
των αρχαιολογικών χώρων, θέσεων και μνημείων (αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ23/64644/3339/27-8-2009 Υ.Α.).

Σχετικά με το πρώτο ερώτημα του Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι σε περίπτωση που 
κατατεθεί αίτημα από τους αρμόδιους φορείς προς το Υπουργείο Πολιτισμού για την έγκριση 
ΣΧΟΟΑΠ στον Δήμο Μινώα Πεδιάδας, θα παρασχεθούν όλα τα αναγκαία στοιχεία σχετικά με 
οριοθετημένους αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία της περιοχής, όπως προβλέπεται από 
την κείμενη νομοθεσία (Ν. 3028/2002, άρθρο 12, παρ. 2). Το αυτό ισχύει και για το δεύτερο 
ερώτημα, σχετικά με την εκπόνηση ενός Τοπικού Αναπτυξιακού Προγράμματος. 

Σχετικά με το τρίτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε ότι στον τρέχοντα σχεδιασμό του ΥΠΠΟΑ 
για την ανάδειξη μνημείων της περιοχής, περιλαμβάνονται οι αρχαιολογικοί χώροι Λύττου και 
Ινίου: Ειδικότερα, είναι σε εξέλιξη η αποκάλυψη και ανάδειξη των αρχιτεκτονικών καταλοίπων 
του υδραγωγείου και των υπόλοιπων μνημείων του νερού (τερματική υδατοδεξαμενή, δίκτυο 
αγωγών και υδατοδεξαμενών, λουτρικό συγκρότημα-Βαλανείον) της ελληνορωμαϊκής 
Αρκαδίας, μέσω της Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης «Καθαρισμός-
Αποκάλυψη & Ανάδειξη Αρχαιολογικών Μνημείων στην περιοχή Ινίου Μονοφατσίου», μεταξύ 
του Υπουργείου Πολιτισμού και της Περιφέρειας Κρήτης, η οποία θα ολοκληρωθεί εντός του 
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2020. Επίσης, βρίσκεται σε διαδικασία αδειοδοτήσεων πενταετές ερευνητικό πρόγραμμα της 
Εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας στη Λύττο, υπό την εποπτεία και τη συμμετοχή της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Ηρακλείου και σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Προηγμένων Ερευνών 
στο Πρίνστον των Η.Π.Α. και του Ινστιτούτου για τη Μελέτη του Αρχαίου Κόσμου της Νέας 
Υόρκης. Το ανωτέρω ερευνητικό πρόγραμμα θα αποτελέσει βασικό σταθμό για το στρατηγικό 
σχεδιασμό ανάπτυξης και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου της Λύττου καθώς και της 
επικράτειάς της που αφορά όλη την Πεδιάδα. 

Εκτός των δύο ανωτέρω, δεν έχει προγραμματισθεί στην παρούσα φάση άλλο έργο 
στους λοιπούς αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία του Δήμου Μινώα, εξαιρουμένων των 
χώρων εντός των περιοχών υλοποίησης του έργου του Αερολιμένα. Οι αρμόδιες υπηρεσίες 
του Υπουργείου Πολιτισμού θα εξετάσουν την δυνατότητα, σε συνεργασία και με τον Δήμο 
Μινώας Πεδιάδος και την Περιφέρεια Κρήτης, την ωρίμανση έργων και την αναζήτηση 
χρηματοδότησης για την επόμενη προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ. 

Σχετικά με την ίδρυση θεματικού πάρκου ειδικού τύπου, η αρμόδια Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Ηρακλείου κρίνει πως δεν υπάρχει αναγκαιότητα, καθώς μετά το πέρας των 
αρχαιολογικών εργασιών και τη συντήρηση και ανάδειξη των σημαντικότερων αρχαιολογικών 
χώρων στην περιοχή του νέου Αερολιμένα, ολόκληρη η περιοχή θα αποτελέσει ένα σύγχρονο 
ζωντανό αρχαιολογικό πάρκο και πόλο έλξης επισκεπτών. Είναι δυνατή και η δημιουργία 
Εκθεσιακής Συλλογής αρχαιολογικών ευρημάτων, τα οποία αναμένεται να προκύψουν από την 
κατασκευή του έργου του νέου Αερολιμένα, πλησίον ή εντός των εγκαταστάσεών του, η οποία 
μπορεί να λειτουργήσει ως κόμβος ενημέρωσης του κοινού για το πολιτιστικό απόθεμα της 
περιοχής και ως κεντρικός κόμβος του σχεδιαζόμενου δικτύου πολιτιστικών διαδρομών του 
Δήμου Μινώα. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
Συνημμένα: 
1. Κατάλογος μνημείων της περιοχής Δήμου 
Μινώα Πεδιάδος.
2. Η από 14-6-2016 Προγραμματική Σύμβαση 
Πολιτισμικής Ανάπτυξης για το έργο 
«Καθαρισμός - Αποκάλυψη και Ανάδειξη 
Αρχαιολογικών Μνημείων στην περιοχή Ινίου 
Μονοφατσίου» και η από 25-5-2018 
τροποποίησή της.
3. Το από 19-9-2020 Μνημόνιο Συνεργασίας και 
Συναντίληψης μεταξύ Υπουργείου Πολιτισμού και 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών  για το 
έργο ««Μελέτη – Κατασκευή – Χρηματοδότηση –
Λειτουργία – Συντήρηση και Εκμετάλλευση του 
Νέου Διεθνούς Αερολιμένα Ηρακλείου Κρήτης & 
Μελέτη – Κατασκευή και Χρηματοδότηση των 
Οδικών του Συνδέσεων».
4. Το από 6-12-2019 αίτημα της Εν Αθήναις 
Αρχαιολογικής Εταιρείας για έγκριση ερευνητικού 
προγράμματος στην Λύττο.

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΔΙΠΚΑ
3. ΕΦΑ Ηρακλείου
4. ΕΔΕΠΟΛ



Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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